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ΘΕΜΑ 1 

Σωστή απάντηση είναι η β. 

Για την κατακόρυφη ισορροπία του σώματος ισχύει: 
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Έστω y η επιμήκυνση του ελατηρίου στη θέση Δ που το σώμα (Σ) σταματάει ακαριαία. 

Εφαρμόζουμε το Πυθαγόρειο θεώρημα στο ορθογώνιο τρίγωνο ΚΓΔ: 
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Εφαρμόζουμε Α.Δ.Μ.Ε. από την αρχική θέση Α του σώματος έως την τελική θέση Δ: 
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Εξισώνουμε τα δεύτερα μέλη των δύο εξισώσεων (2) και (3): 
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ΘΕΜΑ 2 

α. Με τον κανόνα τριών δαχτύλων του δεξιού χεριού βρίσκουμε ότι το σωματίδιο της τροχιας (1) 

είναι το πιόνιο, ενώ το σωματίδιο της τροχιάς (2) είναι το ηλεκτρόνιο. 

β. Αν θεωρήσουμε ως άξονα 'x x  την πλευρά ΕΔ και ως άξονα 'y y  την πλευρά ΕΑ, μοιάζει να 

παραβιάζεται η ΑΔΟ στον άξονα 'x x , διότι πριν τη διάσπαση του καονίου δεν είχαμε ορμή, ενώ 

μετά τη διάσπαση το ηλεκτρόνιο έχει ορμή. Η εξήγηση είναι ότι υπάρχει κάποιο αφόρτιστο 

σωματίδιο που προκύπτει από τη διάσπαση, το οποίο δεν «βλέπει» ο ανιχνευτής (το σωματιο αυτό 

είναι το ηλεκτρονικό αντινετρίνο). 

γ. Η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς του πιονίου ισούται με  , δηλαδή 
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τιμές των μαζών και των ταχυτήτων προκύπτει ότι το μέτρο της ορμής του πιονίου είναι διπλάσιο 

του μέτρου της ορμής του ηλεκτρονίου 2 ep p  . Επειδή ισχύει 
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Αν υποθέσουμε ότι το σημείο Ο είναι το κέντρο της 

κυκλικής τροχιάς, τότε όπως φαίνεται στο σχήμα 
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την πλευρά ΕΑ. Συνεπώς: 
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δ. Από τον τύπο 
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ΘΕΜΑ 3 

Σωστή απάντηση είναι η γ. 
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ΘΕΜΑ 4 

Σωστή απάντηση είναι η δ. 
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ΘΕΜΑ 5 



Σωστή απάντηση είναι η δ. Είναι 2 d . Έστω F, N οι δυνάμεις από τα στηρίγματα στα Α 

και Δ. Ο φορέας της F διέρχεται από το Μ όπως και ο φορέας 

του βάρους W, επομένως και της Ν. 
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ΘΕΜΑ 6 

Το δοκάρι δέχεται την κάθετη δύναμη επαφής Ν από τον 

λείο τοίχο με τον φορέα της να διέρχεται από το σημείο 

Κ του φορέα της δύναμης του βάρους της. Από το ίδιο 

σημείο Κ διέρχεται και ο φορέας της δύναμης επαφής F  

από τον τραχύ τοίχο. Η δύναμη F αναλύεται σε δύο 

συνιστώσες Fx που είναι σε ρόλο κάθετης δύναμης 

επαφής και Fy σε ρόλο τριβής. Η στήριξη είναι οριακή 

επομένως  1 y xF F   . 

Από την ισορροπία ισχύει:  0 2  x xF N F   ,  
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ΘΕΜΑ 7 

Σωστή απάντηση είναι η γ. 
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ΘΕΜΑ 8 

 


